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Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 06.01.2026 hier: 
Akuter Handlungsbedarf und baulicher Zustand der Kita 
Purzelbaum in Volmershoven 
 

 
 
I. Begründung: 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Lanzrath,  
die Situation der Kindertagesstätte Purzelbaum in Volmershoven ist nach Berichten aus der El­
ternschaft besorgniserregend und bedarf einer dringenden Aufarbeitung. Es scheinen hier in der 
Vergangenheit notwendige Investitionen vernachlässigt worden zu sein. Wir bitten daher um die 
Beantwortung der folgenden Fragen sowie um eine umfassende Darstellung des Sachstandes 
durch die Gemeindeverwaltung zur Ratssitzung am 29.01.2026:  
 
I. Baulicher und energetischer Zustand  
Der bauliche Zustand der Einrichtung wird als auf dem Stand von vor etwa 30 Jahren beschrieben.  
1. Wie bewertet die Verwaltung den aktuellen Zustand der Räumlichkeiten (abblätternde Tape­

ten, veraltete Leitungen, uneinheitliche Bodenbeläge, Sanitäre Anlagen)?  
 
Die Verwaltung bereitet derzeit eine Machbarkeitsstudie zur Kernsanierung der Einrichtung 
vor. Wenn ein möglicher Zeit- und Finanzrahmen definiert wurden wird die Verwaltung mit 
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den Erkenntnissen in der Politik vorstellig. Derzeit sind jedoch andere Bauprojekte, die bereits 
begonnen wurden, prioritär. Folgende Arbeiten wurden zuletzt ausgeführt: Sanitäre Anlagen 
wurden vor ein paar Jahren saniert, Trennwände wurden vor Kurzem ausgebessert, Sicht­
schutz an den Wickelkommoden und am Fenster wurde vor Kurzem angebracht. 
 

2. Ist der Verwaltung bekannt, dass in den Schlafräumen bei Sonneneinstrahlung unverhältnis­
mäßig hohe Temperaturen herrschen sollen und welche Maßnahmen sind geplant, um ge­
sundheitsgefährdende Hitzebelastungen im Sommer abzustellen?  
 
Der Verwaltung ist bekannt, dass im Sommer 2025 in einem Ruheraum die Jalousien defekt 
waren. Das TGM hatte diese zwecks Reparatur demontiert. Parallel hat die KiTa-Leitung für 
ein Provisorium gesorgt. Die Jalousien sind bereits repariert und wieder angebracht worden. 
  

3. Welche Schritte werden unternommen, um die eklatanten Akustikprobleme, insbesondere in 
der Eulengruppe, zu beheben, die eine massive Belastung für Kinder und Personal darstellen?  
 
Weder der Verwaltung noch der KiTa-Leitung ist diese Problematik bekannt.  
 

4. Wann wurde zuletzt die Funktionsfähigkeit der Küche überprüft, die laut Elternberichten seit 
Jahren in Teilen defekt ist?  
 
Antwort der Verwaltung:  
 
Die Verwaltung hat die für die Erneuerung und Modernisierung der Küche erforderlichen 
Haushaltsmittel im Haushalt 2026 eingeplant. Die Umsetzung erfolgt nach Genehmigung des 
Haushalts. Die elektrischen Leitungen wurden dafür bereits im Jahr 2025 ertüchtigt.  

 
II. Personelle und organisatorische Situation  
Wie beurteilt die Verwaltung die Personalsituation in der Kita und gibt es hier Herausforderungen 
und Lösungsansätze? 
 
Antwort der Verwaltung:  
Der Fachkräftemangel hat auch in der Gemeinde Alfter Auswirkungen auf den KiTa-Alltag. Dies 
betrifft nicht nur die KiTa Purzelbaum.  
Durch intensive Werbemaßnahmen und gezielte Suche nach pädagogischen Fachkräften konnte im 
Jahr 2025 auch für die KiTa Purzelbaum die Personaldecke verstärkt und der Personalmangel be­
hoben werden. Die krankheitsbedingten langfristigen Ausfälle in dieser Einrichtung werden unter 
anderem durch Zeitarbeitskräfte und organisatorische Maßnahmen kompensiert.  
 
 
III. Finanzierung und Zukunftsperspektive  
Durch das Infrastrukturpaket des Bundes und das Ausbleiben des Neubaus im Buschkauler Feld 
könnten finanzielle Spielräume entstehen.  
5. In welcher Höhe stehen der Gemeinde Alfter zusätzliche Mittel aus dem Infrastrukturpaket 

des Bundes für Kitas zur Verfügung?  
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6. Beabsichtigt die Verwaltung, einen Teil dieser Gelder oder die durch den Nicht-Neubau 
im Buschkauler Feld freiwerdenden Mittel prioritär in die Sanierung der Kita Purzelbaum 
zu investieren?  
 
Antwort zu 5. und 6. 
Die Mittel aus dem Sondervermögen des Bundes stehen grundsätzlich auch für 
Investitionen in Bildungs- und Betreuungseinrichtungen zur Verfügung. Die Inan-
spruchnahme hängt von möglichen anderen Investitionen und dem konkreten 
Bedarf ab. Dieser wird aktuell ermittelt. 

 
 
7. In welchem Umfang flossen in den letzten fünf Jahren gemeindeeigene Mittel in die 

Ausstattung und Instandhaltung (nicht durch den Förderverein finanziert)?  
 

Antwort zu 7. 
In den Jahren 2020 bis 2025 wurden dem Gebäude rd. 65 T€ Sanierungsmittel 
(Dachdeckung, RWA-Zentrale und Brandschutztüren) zugeführt. Zusätzlich 
wurde Ausstattung in Höhe von rd. 14 T€ gekauft. 
 

 
 
Begründung: Der Zustand der Kita Purzelbaum wird von Eltern als kaum noch tragbar beschrie­
ben. Es besteht die Sorge, dass die Einrichtung im Vergleich zu anderen Kitas in der Gemeinde 
massiv abfällt, was sich bereits in der Wahrnehmung der Elternschaft im gesamten Gemeindege­
biet widerspiegelt. Um den Bildungs- und Betreuungsauftrag sicherzustellen und das pädagogi­
sche Personal zu halten, ist unserer Auffassung nach eine sofortige Bestandsaufnahme und Re­
aktion der Verwaltung zwingend erforderlich. 
 
 
Anlage(n): 
(1) 2026-01-09_Große Anfrage Kita Purzelbaum_geändert_SPD 
 
II. Zur Sitzung: 
 
Bürgermeister 
 
(gez. Lanzrath) 
 




